	国家认监委关于加强对强制性产品认证无证违法行为执法查处工作的通知 

	时间：2015-02-28　　作者：国家认监委　　来源：国家认监委


	<
字体
大
中
小
>


	各直属检验检疫局，各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团质量技术监督局，天津市市场和质量监督管理委员会： 
    为深入贯彻全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作部署，落实“抓质量、保安全、促发展、强质检”工作方针，国家认监委决定进一步加强对列入强制性产品认证目录的产品未经认证，擅自出厂、销售、进口或在其他经营活动中使用行为（以下简称“无证行为”）的执法查处工作，推动强制性产品认证“保安全”本质属性的发挥，保障强制性产品认证制度健康发展。现将有关要求通知如下： 
    一、加强领导，组织保障 
    各级质检部门要充分认识对无证行为执法查处对保障强制性产品认证制度有效性、维护消费者权益的重要意义，切实提高思想认识，高度重视此项工作的开展。各局要加强组织领导，完善内部协调机制，在抓好职责范围内工作的同时加强相互配合，构建相互支持、齐抓共管的良好局面，形成工作合力。 
    二、强化监管、建立机制 
    各级质检部门要按照《中华人民共和国认证认可条例》、《强制性产品认证管理规定》等法律法规的要求，严格履职，加强对强制性产品认证目录内产品生产企业、进口商的监管，严把强制性产品认证市场准入关，未获强制性产品认证的目录内产品，一律不得出厂、销售、进口或在其他经营活动中使用，防范无证商品流入市场。 
    各局要结合辖区工作实际，制定对无证行为排查的长效机制，按年度开展对无证行为的排查与查处工作。对无证行为要常抓不懈，形成高压态势，重点检查以下内容：一是出厂、销售、进口的产品是否获得了强制性产品认证；二是生产企业是否建立了强制性产品认证标志使用的管理机制与使用记录；三是是否  存在企业在获得证书之前或者暂停撤销期间擅自出厂、销售目录内产品的行为。 
    三、加强督导，严格执法 
    各省级质监局、直属检验检疫局要强化对市县质监局、检验检疫分支机构的指导与督查，层层传导，形成“一级抓一级、层层抓落实”的良好局面。一方面明确要求，强化市县质监局、检验检疫分支机构对无证行为的排查和执法；另一方面要开展指导，提升基层质检机构强制性产品认证行政执法能力，及时解决疑问，有效推动工作开展。 
    各级质检部门要不断加大行政执法力度，对无证行为和伪造、冒用强制性产品认证证书和标志的行为要按照法规规定进行严格执法和严肃处理，有力震慑违法违规企业。 
    四、做好总结，及时反馈 
    各局要及时梳理统计、分析本年度对无证行为的排查与行政执法情况，及时上报认证行政执法信息报送系统，并在每年11月15日上报的强制性产品认证风险信息分析预警工作总结中，加入对无证行为的执法查处情况内容，包括全年查处无证行为案件数与典型案例（见附件）。各局在执法查处工作中应加强上下联动机制建设，对有较大社会影响的行政处罚案件，涉及行政复议、行政诉讼的案件，应及时向我委报告。对执法依据、范围、程序不明确或有争议的案件，应在必要时向我委请示。 
    联系人： 
    政策与法律事务部 蔡煜刚 
    电话：010-82262734 
    认证监管部：汪俊峰、王亚力 
    电话：010-82262754、82262718 
    电子邮件：wangyl@cnca.gov.cn 

    附件：1.无证行为执法查处数据统计表 
          2.无证行为执法查处典型案例表 




                                          


